

我国98%以上三级公立中医医院设置治未病科

新华社北京10月25日电(记者田晓航、沐铁城)记者10月25日从国家中医药管理局了解到,目前,我国98%以上的三级公立中医医院和89%以上的二级公立中医医院设置了治未病科,中医医院综合服务能力稳步提升。

近年来,我国中医类医院基础条件明显改善,在满足人民群众多层次多样化的中医药服务需求方面发挥了重要作用。数据显示,截至2022年年底,全国共有中医类医院5862个,2022年诊疗量达6.9亿人次,占全国中医类医疗卫生机构总诊疗量的一半以上。

据了解,为充分发挥中医药特色优势,促进中医诊疗能力提升,国家中医药局会同国家发展改革委启动了以地市级三级中医医院为主的中医特色重点医院建设,138所中医医院被纳入项目建设储备库。同时,我国积极推动优质中医医疗资源扩容和均衡布局,已批复的125个国家区域医疗中心建设项目中有27个是中医项目。

“下一步,我们将在全国范围内择优遴选建设约1000个国家中医优势专科。”国家中医药管理局医政司司长贾忠武介绍,在此基础上,通过“国家级带动省级、省级带动地市级、地市级带动县区级”发展的方式,用3年至5年时间在全国建立起约1万个中医优势专科协作网络平台,着力破解制约中医专科发展的关键问题,提高中医临床疗效和重大疑难疾病的诊疗水平,提升综合服务能力。

国家中医药管理局有关负责人表示,2019年《中共中央国务院关于促进中医药传承创新发展的意见》印发实施以来,围绕中医药传承创新发展,我国逐步建立了更加符合中医药特点的中医药服务体系,中西医协同机制更加健全,中医药在治未病、重大疾病治疗和疾病康复中的重要作用日益彰显,中医药服务的公平性、可及性、便利性明显增强。

省卫健委调研组调研我市卫健宣传促进工作

打造特色科普精品 丰富健康周口内涵

□记者 李鹤

本报讯 10月24日,省卫健委宣传处调研组到我市调研指导卫生健康宣传和健康教育促进工作,听取了有关单位卫生健康宣传和健康教育促进工作汇报,并给出指导意见及建议。

会上,调研组对我市近年来在卫生健康宣传和健康教育促进工作上取得的成绩给予了高度评价,就宣传矩阵运行现状、健康素养促进经费保障、健康素养监测项目、基本公共卫生服务健康教育等情况进行了详细询问并给予指导。会议结束后,调研组还到市中心医院等地,对我市健康促进医院、健康科普基地及健康支持性环境建设等工作情况进行实地了解。

省卫健委宣传处处长赵圣先指出,要擦亮“周口品牌”,持续开展好“健康周口行·大医献爱心”和健康促进“321”活动,把健康教育做深、做细,为群众带去健康知识和技能,不断提升居民的健康素养水平;要充分利用河南省健康促进和教育融媒体平台,探索搭建全市卫生健康宣传和科普知识传播网格化平台;要加大融合周口本地文化特色,创新传播机制和方式,打造具有周口特色的科普传播文化作品和精品,丰富健康周口内涵,展示周口出彩形象。

市卫健委党组书记、主任胡国胜表示,将以此次专题调研为契机,深化理论学习,提高政治站位,发挥健康教育促进网格作用,进一步完善“两库两机制”,持续强化健康教育能力建设,扎实推进健康支持性环境建设,不断开展内容丰富、形式多样的健康教育和健康促进活动,总结特色实践经验,推动健康科普惠及群众,为健康河南、健康周口建设贡献更多智慧和力量。

市中心医院开展“世界卒中日”义诊活动



□记者 普淑娟 文/图

本报讯 2023年10月29日是第18个“世界卒中日”。为预防脑卒中,进一步普及卒中防治知识,提升群众对卒中危险因素的认知,减少卒中的致残、致死率,10月28日,市中心医院人民路院区和文昌路院区开展了“世界卒中日”义诊活动。

活动现场,市中心医院神经内科、神经外科、心内科、康复科等科室的专家为前来就诊的群众免费测量血压、血糖等,耐心解答群众咨询的关于脑血管病、颈动脉斑块及服药注意事项等问题,仔细讲解疾病防控知识以及科学饮食、户外锻炼的益处,让群众了解到脑卒中是可防可控的,一旦发现有肢体无力、言语不清等症状,要尽早去医院就诊。

三部门印发医疗机构传染病防控责任清单

记者从国家疾控局获悉,国家疾控局、国家卫生健康委、国家中医药局近日联合印发《医疗机构传染病防控责任清单》,旨在明确各级各类医疗机构在传染病防治工作中应当承担的职责,强化医疗机构承担传染病防控的责任,织密织牢安全防护网。

责任清单分为7个部分33条具体任务。从传染病预防控制组织管理要求、传染病监测与信息报告管理、传染病流调与疫情控制、传染病救治防控、预防接种、传染病防控能力提升等方面,对基层医疗卫生机构承担传染病防控职责进行了规定,并对其他传染病

防控工作提出要求。

根据责任清单,医疗机构发现甲类和需按照甲类管理的乙类传染病患者、病原携带者、疑似患者和突发原因不明传染病、新发传染病以及其他传染病暴发、流行时,应当于2小时内进行网络直报。

国家疾控局发布的政策解读表明,各级各类医疗机构是传染病早发现、早报告、早处置的前沿阵地,提供包括传染病防控在内的公共卫生服务,是政府赋予公立医疗机构的重要职责,是医疗机构必须依法履行的责任和义务。

(据新华社电)

市妇幼保健院

“诊间支付”让群众“少跑腿”

□记者 郑伟元

本报讯 10月25日,市民李先生带着3个月大的宝宝到市妇幼保健院儿科诊室看病。得知医药费可通过微信小程序支付,李先生高兴地说:“市妇幼保健院推出的‘诊间支付’便民服务太好了,我再也不用跑到缴费窗口排队啦!”

当日,该院儿科主任刘春红为李先生的宝宝做完检查,对李先生说:“孩子的病情比较稳定,我开点药就可以了。”见李先生起身下楼缴费,刘春红叫住他:“不用往楼下跑啦,打开微信小程序,在我这里就能扫码支付医药费。”“是吗?那真是太方便了!”李先生一边在刘春红的指导下缴费,一边赞叹。

据介绍,该院推出的“诊间支付”服务,即患者在医生诊室通过微信或支付宝扫码即可完成诊疗费和药费支付,实现“边诊疗、边支付”,不必再去收费窗口排队缴费。

“过去因为患者需要去门诊收费窗口缴费,导致患者‘扎堆’,取药窗口、检验科、门诊楼大厅经常人满为患。如今,我院门诊电脑终端均配备了支付设备,患者方便了,我们也开心。”市妇幼保健院相关负责人介绍,该院推出的“诊间支付”服务支持多元化支付方式,患者在互联网医院、人工窗口、微信公众号、支付宝小程序、自助机和医保服务终端等均可进行缴费。该院还上线统一对账平台,实现退费原路返回,简化退费流程,在节约人工成本的同时,也缩短了患者的等候时间。